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такої взаємодії залежить від тих організаційно-педагогічних умов, в яких вона здійснюється. Це 
потребує виявлення таких умов та обґрунтування їх доцільності.  
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Постановка проблеми. Особистість з розвиненими розумовими здібностями – 

споконвічна потреба суспільства. Адже від сформованості цих властивостей безпосередньо 
залежить як її власний розвиток, так і весь суспільний прогрес, досягнення суспільством 
певного матеріального і духовного рівня. 

Чим раніше розпочинається формування розумових здібностей, тим ефективніше 
відбувається пізнання дитиною дійсності, її адаптація до навколишніх умов та навчання у школі. 
Зважаючи на те, що дошкільний вік є сенситивним щодо розумового розвитку, ця проблема є 
актуальною для дошкільної освіти і набуває особливої значущості на її завершальному етапі, 
коли дитина готується до зміни провідної діяльності (ігрової на навчальну), що надалі у 
шкільних умовах вимагає застосування значних розумових зусиль.  

Мета дослідження полягає у вивченні та теоретичному обґрунтуванні ефективних 
методів та прийомів формування розумових здібностей старших дошкільників засобами 
дидактичних ігор з метою вивчення їх властивостей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Дослідники феномена розумових здібностей 
пов’язують його з успішністю виконання інтелектуальної діяльності (О. Антонова,  В. Доротюк, 
Н. Завгородня, К. Крутій, З. Обліцова, В. Рибалка). Так, з погляду В. Доротюк, ці психічні 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14#Text
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утворення виявляються у здатностях до виявлення уваги, запам’ятовування інформації та її 
осмислення, створення уявних образів і водночас – до адаптації особистості до виконання різних 
видів діяльності [3, с. 9].  

У зв’язку з цим учені і педагоги-практики надають розумовим здібностям важливого 
значення. Так, О. Кульчицька зазначає, що вони є необхідними у різних видах діяльності, а 
також під час її реалізації у різноманітних, нерідко нових або змінених умовах, що 
обумовлює їх узагальнений і варіативний характер [4, с. 50]. За словами І. Білої «Будь-яка 
здібність індивіда включає його пам’ять, яка утримує інформацію, знання і поновлює 
результати попередньої діяльності людини … Уява дозволяє бачити індивідуальність факту в 
світлі загального і, навпаки, творчо індивідуалізувати загальне знання», а мислення є 
визначальним у розв’язанні задач, побудові діяльності та впливає на своєрідність її реалізації 
[1, с. 14]. Як стверджує В. Рибалка, розумові здібності є найважливішою властивістю 
особистості, яка дає їй змогу обирати оптимальну програму свої діяльності і поведінки [7].  

Важливо підкреслити, що розумові здібності, як і всі інші різновиди здібностей, є 
прижиттєвим утворенням, що піддається формуванню. Зважаючи на сенситивність 
дошкільного дитинства щодо розумового розвитку, цей процес необхідно реалізувати ще на 
початкових етапах життя.  

Зокрема, як підтверджуються результати досліджень І. Любченко, у цей період 
помітно вдосконалюються мисленнєві здібності. Як зазначає авторка, уже в старшому 
дошкільному віці діти використовують для розв’язання життєвих завдань не лише наочно-

дійове (оперування реальними предметами) та наочно-образне (оперування образами 
предметів і явищ) мислення, але й звертаються до словесно-логічного опрацювання 
інформації, що здійснюють з допомогою логічних мисленнєвих дій та мови і все більше 
задіюють довільну увагу, пам’ять, репродуктивну і творчу уяву [6]. 

Цьому сприяє розгортання і ускладнення ігрової діяльності дітей, яка активізує їхні 
розумові спроможності, спонукає до спілкування. Серед усіх різновидів дитячої гри 
особливе значення для розумового розвитку мають дидактичні ігри, призначенням яких є 
розв’язання навчальних завдань. Від інших видів ігор їх відрізняє структура, яка охоплює 
особливі навчальні завдання, що є водночас дидактичними й ігровими, правила гри, ігрові дії 
та результат гри. Саме тому дидактична гра є водночас і формою ігрової діяльності, і 
формою невимушеного навчання. 

Пропонуючи певний ігровий задум, що є цікавим для дошкільників, вона вимагає від 
них застосування розумових зусиль для пошуку відповідей на безліч питань і спонукає цим 
«до розумової активності, якої вимагають умови і правила гри (краще сприймати об’єкти і 
явища навколишнього світу, уважніше вслуховуватися, швидше орієнтуватися на потрібну 
властивість, підбирати і групувати предмети та ін.)» [5, с. 107]. 

Можливості дидактичної гри щодо розвитку розумових здібностей пояснюються тим, 
що такий розвиток здійснюється: 

- у привабливій для дошкільнят ігровій формі, що викликає інтерес і бажання 
виконувати ігрові завдання; 

- завдяки поєднанню навчальних та ігрових завдань, що приносить її учасникам 
задоволення; 

- шляхом виконання простих і зрозумілих дій (виконання малюнків, розміщення 
предметів у певному порядку, пошуку відомих ознак, розгадування загадок, фантазування та 
ін.) та використання знайомих предметів (фігурок, кубиків, картинок тощо), що забезпечує 
сприятливу атмосферу діяльності; 

- із застосуванням різноманітних завдань (пошуку та розташування предметів, 
виконання зображень, загадування і відгадування загадок, створення казок і розповідей, 
фантазування, запам’ятовування і відтворення слів, рухів, звуків тощо, пошуку подібних або 
вилучення зайвих предметів та ін.), що уможливлює розвиток широкого спектру розумових 
здібностей та підвищення продуктивності уваги, пам’яті, мислення, уяви, мовлення;  

- з використанням варіативних завдань, що спонукає до творчих пошуків їх 
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розв’язання; 
- з поступовим ускладненням завдань і дій, що забезпечує розвивальний ефект. 
- Завдяки таким своїм властивостям дидактична гра стає предметом захоплення і 

засобом задоволення ігрових та пізнавальних потреб дошкільнят. Як слушно зазначають 
Н. Роман та Н. Русин: «Гра … ставить дитину в умови пошуку, пробуджує інтерес до 
перемоги, звідси вони прагнуть бути щасливими, зібраними, кмітливими, винахідливими, 
чітко виконувати завдання, дотримуючись правил гри. … дидактичні ігри розвивають у 
дошкільників інтерес до вирішення розумових завдань: успішний результат розумового 
зусилля, подолання труднощів приносять їм задоволення. Зацікавлення грою підвищує 
здібність до довільної уваги, загострює спостережливість, допомагає швидкому і міцному 
запам’ятовуванню» [8, с. 104]. 

Висновки. Отже, беручи участь у дидактичних іграх, діти отримують можливість 
вдосконалити свої розумові здібності, добровільно і з великим бажанням докладаючи 
розумові зусилля для розв’язання цікавих завдань та розвиваючи здатності до 
спостереження, збереження уваги, запам’ятовування, виявлення ознак предметів і явищ та 
продукування суджень, фантазування, висловлювання своїх думок тощо під час виконання 
привабливих ігрових дій. 
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Постановка проблеми. Формування розумових здібностей особистості належить до 
числа пріоритетних завдань сучасної дошкільної освіти. Від результативності його розв’язання 
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